

Número suelto 5 céntimos

Palencia: Miércoles 16 de Mayo de 1906

Teléfono número 8



LA SEÑORA

DOÑA ELOISA MARTINEZ DE AZCOITIA Y LOPEZ

HA FALLECIDO HOY 16 DE MAYO DE 1906

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su inconsolable esposo don Eduardo Junco Martínez, su hijo Eduardo Ramón, padre don Agustín M. de Azcoitia, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Suplican á sus amigos se dignen encomendar á Dios el alma de la finada y asistir mañana 17, á la Misa que se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle á las diez, por cuyo favor les vivirán siempre agradecidos

El duelo se despide en la Iglesia

Casa mortuoria: Mayor pral., 27.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 50 días de indulgencia á sus diocesanos en la forma acostumbrada.



D. AGAPITO MORENO LADRON DE GUEVARA

HA FALLECIDO EN BALTANÁS

EL DIA 10 DE MAYO DE 1906

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Hermenegilda de Rozas, hermanas doña Anselma, Melchora, Lina y Felisa Moreno, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por cuya obra de caridad cristiana les vivirá siempre agradecidos.

No se reparten esquelas.

CONFLICTO NACIONAL

Recomendamos la atenta lectura del siguiente artículo de nuestro estimado colega *Revista Mercantil*, de Valladolid, conforme prometimos en nuestro número de ayer.

Dice así:

LOS TRIGOS

Malos vientos corren para el trigo nacional.

De esta suerte volvemos á los tiempos aquellos de 1888 en que valía el trigo á 34 reales en Castilla y el centeno á 4 pesetas fanega. Buenas pan-torrillas van á echar los labradores dentro de poco.

El sábado cerraron los francos en Madrid á 870 y sobró papel, Hoy lunes, es de creer que déa otro bajón.

La peseta enferma; aquella tisi-quilla peseta que tanto que hacer ha dado á los doctores hacendistas, se ha robustecido, sin probar ni una sola de las medicinas que los Galenos de la economía la prescribían.

Los aires primaverales, le han dado una robustez que no se esperaba. Si podría radiar soñar, dado el diagnóstico desesperado que aquellos especialistas hicieron público en todo momento. Misterios de la Naturaleza...

Pero si la peseta se restablece; si recobra la perdida salud y ello hace que los españoles nos quedemos sin la peseta, porque la depreciación de los productos de la tierra sea tal que haga imposible el cultivo, maldita la cuenta que nos tiene el que la peseta sane.

Valieran más que continuara malita, muy malita, si la salud de la moneda ha de traducirse en una grave enfermedad del país productor.

En este pleito, cada uno lleva sus papeles debajo del brazo. Los que viven de la importación extranjera y sus negocios tienen contacto con el exterior, ponen cara de Pascua á la resurrección de la peseta.

Los que, por el contrario, están interesados en que España se provea de los artículos que produce y disminuyan todo lo posible las importaciones exóticas, ven con dolor la protección que se les escapa y el enorme portafolio que se abre á los productos extranjeros.

La ciencia económica tiene muy diversas fases en nuestro país, pero no hace falta ser muy linco, para comprender cual de ellas es la que conviene á España. Y que nuestra opinión es contraria á la de los que baten palmas por la salud de nuestra moneda, no habrá que decirlo.

Si la depreciación de la peseta, en el concierto universal, nos dá como resultado el no poder traer artículos del extranjero, como ha ocurrido en muchos casos años atrás y se hace poca exportación de metálico por esa causa; y la robustez de la peseta nos hace tener que enviar al extranjero todo el numerario, ó una gran parte del que tenemos, á cambio de mercancías que le compramos, llegaremos á carecer de la peseta; nos habremos arruinado; la enfermedad de la peseta habrá pasado al país; el enfermo será entonces, con caracteres gravísimos, el pueblo productor y como consecuencia obligada, todos los demás ramos de la vida mercantil, que de aquí se alimentan. ¿Qué vamos ganando, pues, con esa saludable reacción de la anémica peseta?

El trigo, mantenido durante varios años alrededor de 46 reales la fanega y los demás granos en proporción, ha motivo un estado de bienestar en nuestros labradores, que ha permitido soportar desahogadamente el aumento de los tributos, hasta la enorme cifra de más de mil millones de pesetas á que ascienden los ingresos anuales en las arcas del Tesoro. Ha permitido que la Agricultura nacional dé un paso de avance en la aplicación de las máquinas y aparatos modernos, así como en el uso de los abonos minerales. Veremos lo que acontece desde la próxima campaña, en la que vamos á ver si Dios no lo remedia, el trigo á 8 ó 9 pesetas la fanega.

Habría que maldecir la hora en que la ruin peseta se elevó á la categoría de moneda decente...

Y sinó al tiempo.

El mercado nacional está descoyuntado; el dorado grano pierde terreno de día en día. Ya hay mercados que se contentan con vender á 41 reales la fanega y estamos á dos meses y

medio de distancia de la cosecha. Puede calcularse lo que nos espera de aquí á entonces, teniendo en cuenta que las cosechas de todos los países ofrecen un feliz resultado y que nuestra nación se dispone á no ser menos en ese éxito.

Conveniente, muy conveniente fuera, bajo el aspecto del abaratamiento de las subsistencias, que el pan, el vino, las patatas y las carnes valgan baratas, pero que esa baratura procediera del aumento de la producción indígena; del desarrollo de la industria agrícola y pecuaria nacional; no de que las naciones extranjeras se apoderen de nuestro mercado y de que le inunden con sus productos.

Lo primero sería plétora de vida; lo segundo es síntoma de muerte y eso caminamos.

Habría, necesaria y forzosamente, que apelar al arancel, quírase ó no se quiera, elevándose los derechos en un doble por lo menos.

De lo contrario se avecinan días tristes para el labrador castellano y para todos y habrá que pensar en que un rural de tostada tez y de mano encallecida, se sienta en el ministerio de Hacienda, para manejar el timón de la pública riqueza. Numerosos mercados castellanos se aprestan á evitar en lo posible el golpe mortal que amenaza al trigo. Abunda la oferta vendedora y hay muy pocos que compra fuera de la molinería regional. Se ofrece en Valladolid trigo á más bajo precio de la semana anterior y lo propio ocurre en la mayoría de los mercados castellanos, no obstante que los tenedores de existencia se resisten á soportar la pérdida que ven encima y no quieren ceder; pero no queda otro remedio que, ó aceptar la baja, ó guardar el grano para mejores tiempos, que será Dios sabe cuando.

Hasta aquí la *Revista Mercantil*.

Para remedio de esos males no le ocurre, por lo visto, al Gobierno liberal otro camino que mover el asunto de las *admisiones temporales*.

Dice *Revista Mercantil* que el mercado nacional está descoyuntado. Pero más que descoyuntado, deshecho y convertido en polvo lo veremos muy pronto, si Dios no pone tiento en las pecadoras manos del Gobierno del señor Moret, que parece el primero en olvidar las leyes, ó, por lo menos, en obrar como si no existiesen.

Aquí podrá enterarse de alguna ley, si tenemos la suerte de que el señor Moret lea nuestros modestos escritos.

¡Atención, labradores!

Publicada en la *Gaceta* del sábado la solicitud del fabricante de harinas catalán, pidiendo la *admisión temporal* del trigo, creemos conveniente copiar los artículos de la ley de 14 de Abril de 1888, que son pertinentes, para conocimiento de nuestras Corporaciones y particulares, y con objeto de que inmediatamente acudan á la Dirección general de Aduanas, oponiéndose á la solicitud referida.

Dice así la referida ley de *admisiones temporales*:

Artículo 7.º En el plazo de 30 días, contados desde la publicación á que se refiere el artículo anterior, las Administraciones principales de Aduanas, las Juntas provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, las Sociedades Económicas, las Cámaras de Comercio y en general todos aquéllos á quienes afecte la concesión, podrán exponer á la Dirección general de Aduanas cuanto estimaren conveniente.

Artículo 9.º Si se hiciese alguna reclamación contra la *admisión temporal* de una mercancía, el Gobierno, antes de otorgar la concesión, oirá á las Juntas consultivas de Aranceles y Agronómica, al Consejo Superior de Agricultura y al de Estado en pleno.

Artículo 11. Otorgada una concesión, podrá recurrirse por la vía contenciosa contra las disposiciones

del Gobierno respecto del uso que se hiciese de aquélla, si lesiona derechos adquiridos al amparo de la presente ley.

Hemos sido los primeros en dar la voz de alarma. El problema no puede ser más trascendental. El peligro que amenaza no puede ser más grave para la vida de Castilla.

Ahí están los artículos de la ley. Consideremos nuestros agricultores.

Entendemos que se deben apurar todos los medios y agotar todos los recursos antes que consentir que la concesión de las *admisiones temporales* sea un hecho.

Ahora, á los labradores toca moverse, puesto que de su vida y del porvenir de sus hijos se trata.

Para terminar, vayan estas interesantes noticias:

El Presidente de la *Federación Agrícola de Castilla* ha convocado al Consejo regional de la misma á una reunión, que tendrá lugar el sábado próximo, con objeto de acordar lo que proceda para oponerse á la concesión de las *admisiones temporales* que solicitan los catalanes.

Nuestro querido amigo don Pedro Carrancio ha recibido una carta del señor Valverde, presidente de dicha *Federación*, contestando á otra que aquél le dirigió animándole á reunir al Consejo.

El señor Valverde se expresa en la citada carta muy animosamente dispuesto como siempre á hacer todo lo preciso para que las pretensiones de los catalanes fracasen.

Dice también que en el mismo sentido ha escrito ya al ministro de Hacienda, y que, como siempre, estará al lado de los agricultores, sin pensar siquiera que es diputado ministerial.

De Valladolid nos dicen que en el mismo sentido de energía protesta; han telegrafado también al ministro de Hacienda, por medio del gobernador civil, los representantes en Cortes, la *Federación Agrícola*, el Centro de Labradores, la Comunidad de Nava del Rey y las juntas de Medina, Rieseño, Peñafiel, Tordesillas y otras.

Aparte han telegrafado también los senadores y diputados á Cortes.

Se ha encargado á la comisión de diputados provinciales de Valladolid, que se encuentra en Madrid, que emprenda una activa gestión para impedir que los temores que abriga Castilla tengan confirmación.

La junta directiva del Centro de Labradores celebró ayer reunión. Se acordó telegrafiar al presidente del Consejo, á los ministros de Hacienda y Fomento y á los diputados señores Alba y Muro, dirigiendo además comunicaciones análogas á los diputados y senadores que se encuentran en Valladolid.

EL FERROCARRIL DE PALENCIA A GUARDO

Nuestro silencio de tantos días en este asunto de tan excepcional importancia para Palencia, no significa desmayo en nuestro empeño, ni postura obligada por noticias pesimistas. Ha obedecido nuestra quietud á otra causa, que parece mentira que pueda existir, y, sin embargo, es cierto que ha existido.

Hemos callado durante varios días, porque... ¡casi no nos atrevemos á decirlo! porque nuestros escritos, á juzgar por las señales, apenas si eran leídos por media docena de personas. ¿Sería por pesimismo? ¿por indiferencia? ¿por abandono? Lo ignoramos. Pero el hecho es que, contra lo que nos ha ocurrido en empresas parecidas, nuestros escritos no producían el resultado que nos proponíamos.

¡Desventurados de los pueblos, que sin más razón, quizá, que su excesiva modestia, no se mueven á emprender la conquista de ventajas que han de mejorar notablemente las condiciones de su vida!

¡Nosotros no queremos suponer en

ANUNCIOS PREFERENTES

DR. ALVARADO

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Martes, jueves y domingos.

De once á una y de tres á cuatro. Barrionuevo, 29, 2.º

BERLINA

Se vende una en buenas condiciones.

El Moderno

Taller de toda clase de carruajes. San Francisco, 6.—Palencia

12.000 pies cuadrados

LOCALES EN RENTA

(Véase 4.ª plana)

Traspaso

Por inutilidad del dueño de la *Cantina* situada en la calle del Hospicio, núm. 16, se cede el traspaso de la misma; para tratar, con Rufino de la Fuente, dueño de dicha cantina.

Internacional Agency

Caballero de Gracia, 18 y 20 MADRID

Dirección telegráfica: INTERAGENCY

Gestiona toda clase de asuntos.—Tramitación de expedientes.—Cumplimiento de exhortos.—Obtención de certificaciones.—Legalizaciones.—Representación de Ayuntamientos.—Máquinas de escribir.—Traducciones.—Copias á máquina.—Informes de hoteles.—Baños y habitaciones amuebladas para las próximas fiestas.

Finca de recreo

Se vende; está próxima á la población, contiene más de 600 frutales y bastante viñedo, con una buena casa de nueva planta; informarán en esta Administración.

La Fiesta Nacional

Revista taurina de Barcelona. Veinte céntimos el número.

De venta en la administración de este periódico.

los palentinos el pesimismo, la indiferencia ni el abandono en asunto que en tan gran manera afecta á sus intereses. Ni estamos conformes con los que opinan que aquellas malas cualidades fueran la causa de que la estación del ferrocarril de Baños no esté en Palencia. No; si no que la conducta de entonces, como la de ahora, la debemos atribuir y la atribuimos á un tradicional y rutinario retraimiento, consecuencia de una modestia excesiva.

Esta es la que queremos combatir, hasta el extremo de lograr su total desaparición, trocándose en más justa estimación propia, de los méritos de este pueblo, de su valer, de su riqueza, de los fundamentos que existen para esperar que no vaya á la zaga de ningún otro pueblo en el fomento de todo linaje de riquezas, en el establecimiento de todo aquello que puede ser fuente de civilización y de progreso.

Lo hemos pensado mucho, y cuanto más lo pensamos menos podemos convencernos de la incredulidad de algunos palentinos en cuanto á las probabilidades de la construcción del ferrocarril de Palencia á Guardo y de Guardo á un puerto de Asturias. Razones de economía de tiempo y de dinero; razones de mayores provechos; razones de más eficaz influencia; todo está de nuestra parte. Y el estudio de dos grandes trossos hecho y pagado, y á nuestro favor importantes personalidades bancarias de Asturias y la adhesión y el apoyo del marqués de Comillas. Además, celosos representantes en Cortes, que han trabajado algo y que continuarán trabajando cuanto sea menester. Todo nos favorece, y todo eso es cierto. Y, sin embargo, no se advierte entusiasmo. Se constituyó una junta de defensa en Guardo y hace ya mucho tiempo que no da señales de vida, indudablemente porque está luchando con enormes dificultades.

Ahora bien, el tiempo va pasando y pasa como nosotros le dejamos pasar. Es necesario aprovecharlo. Lo que podamos hacer hoy, no debemos dejarlo para mañana.

Extraoficialmente hemos sabido hoy que la junta de defensa, establecida en Guardo y que tan acertadas gestiones lleva realizadas hasta la fecha, se propone reunir en Palencia la proyectada gran Asamblea, en el próximo mes de Junio. Si el acto tiene lugar en los primeros días de dicho mes, menos mal; se podía hacer que coincidiera con los días de feria de Pentecostés, y la circunstancia no dejaría de ser favorable. Pero, si se deja pasar aquellos días y vá corriendo la primera quincena del mes de Junio, difícilmente los comisionados de Guardo lograrán sus buenos propósitos. Comenzarán á apretar los calores, empeñaránse unos en las labores agrícolas, emprenderán otros sus anuales excursiones á las playas y á los balnearios y la mayor parte de los convocados se verán imposibilitados de acudir á la reunión.

Conviene, pues, que lo que se ha de hacer se haga cuanto antes; que si se ha de celebrar la citada Asamblea, se reúna ésta cuanto antes, si se puede en Mayo mejor que en Junio.

Conocemos á las personas que constituyen la comisión de Guardo, y estamos plenamente convencidos de su valer y de su celo; y no dudamos que han de pesar las razones aducidas por nuestra buena voluntad, y han de apresurarse á llevar á la práctica sus excelentes propósitos.

No hay tiempo que perder. Los de León trabajan con constancia. Y ya sabemos que para los descuidados no hay gloria.

ARIMA

PAGINA AGRICOLA

Las setas

Instrucciones dadas por el Laboratorio municipal de Madrid para conocer las setas venenosas: «Aconsejamos que en el reconocimiento de las setas se desechen como pueriles las pruebas de la cuchara de plata, la cebolla, la leche curada, etcétera, teniendo también la seguridad de que en los llanos como en la sombra de los bosques, se recogen á la vez las especies venenosas y las comestibles.

Desconfiense de las setas que cambian de color cuando se las parte ó cortó; de las que tienen carne viscosa ó pegajosa, un olor ó un sabor desagradables y jugo lechoso; de las que teniendo un tallo largo, un cerco ó collar caído por debajo del sombrero, hojillas ó laminitas blancas, poseen al mismo tiempo una bolsa en la base del tallo, ó bien berrugas blancas ó grisáceas encima de aqué; de las que tengan por debajo del sombrero agujeros semejantes á los de la esponja que asulean ó enverdecen cuando se rompen ó cortan, y por último, de las que tienen colores brillantes susceptibles de bruscos cambios en contacto del aire.

Deben desecharse en absoluto las especies que tengan alguna semejanza con las venenosas; las que por su aspecto se conozcan han sido recolectadas hace tiempo, las que aparezcan atacadas por gusanos y las recubiertas de mohos.

za con las venenosas; las que por su aspecto se conozcan han sido recolectadas hace tiempo, las que aparezcan atacadas por gusanos y las recubiertas de mohos.

Téngase presente que cuando las setas comestibles se hallan alteradas vuelven peligrosas, lo que se reconoce en las manchas que aparecen de una coloración violeta oscura, afectando vagamente, sobre el tallo, la forma de la H.

Las setas deben siempre consumirse lo más pronto posible después de la recolección, pues se alteran rápidamente.

La cocción desempeña excelentes servicios preservadores y «debe emplearse siempre» porque sún tratándose de especies comestibles, tienen un jugo tóxico al estado crudo que se vuelve inofensivo después de algunos minutos de ebullición; otros hongos pierden también por la cocción su sabor ardiente y sus propiedades tóxicas.

Se sabe, además, que el veneno de los hongos es soluble en agua hirviendo y este dato debe utilizarse siempre recurriendo á la cocción y arrojando el agua empleada.

Para cada medio kilo de hongos cortados en trossos, se pone un litro de agua con dos cucharadas de vinagre ó de sal, se dejan las setas macerar en el líquido durante dos horas, se lavan luego con agua abundante, se ponen después en agua fría, se hace hervir y al cabo de media hora se retiran del fuego, se lavan en agua fría, enjuagan y aderezan de la manera que hayan de comerse.

Las aguas de maceración, lavado y ebullición se tiran.

Los hongos, así tratados, pierden su veneno y evitan gravísimos accidentes y sobre todo la muerte.

El temporal del domingo

En dos cartas fechadas el día 14 en Sotobañado y recibidas, hoy 16, en Palencia, se nos proporciona extensa información del desarrollo y efectos producidos por el horroroso temporal del domingo.

La mayor parte de las noticias son ya conocidas de nuestros lectores; pero hay algunos pormenores que merecen la pena hacerlos públicos.

La tromba de agua y granizo, que empezó á descargar á las siete de la tarde, duró dos horas. Los vecinos creían que había llegado su fin. El nivel de agua y piedra, en general, pasaba de media vara; pero sitios hubo donde alcanzó mayor altura. A la puerta principal de la casa de don Filiberto Herrero había 75 centímetros de agua y granizo. 50 en el vestíbulo y 30 en la cocina. El granizo apealeado á la calle formaba una parva de dos metros de altura.

En la casa de don Víctor García, próxima á la anterior, se desplomó la panera, sepultando todo el trigo y cebada y ahogándose tres cerdos; y gracias que dicho vecino pudo salvar á su mujer y á sus hijos.

En la misma calle está la farmacia. Hundióse la fachada y se inundó la botica y rebótica, alcanzando el granizo una altura de medio metro y quedando enterrados medicamentos y drogas, que han quedado inservibles.

Han quedado en ruinas ó inhabilitadas unas 25 casas. Casa hubo en la que los utensilios de la cocina aparecieron en el patio, arrastrados por el agua y el granizo.

Al comerciante señor Magide se le ahogaron 26 reses lanaras y 13 á otro vecino. Los encontraron después enterrados entre el granizo.

«Qué dos horas de angustia! señor director—dice nuestra distinguida suscriptora doña Amparo Mata.

No se oía otra cosa que: fulano se ha ahogado, la casa de mengano se hundió; y de muchas partes llegaban voces de auxilio. Más ¿cómo auxiliar á nadie? Era exponerse á una muerte segura. La fuerte cerrazón, el continuo y prolongado relampagueo, el incesante caer agua y piedra, impedían poder auxiliar á nadie. Más tarde cuando amainó el temporal, pudieron salir las autoridades y vecinos con carros y caballerías, acudiendo á los puntos más peligrosos. Merece especial mención el tan digno cuanto intrépido maestro don José Porras. Yendo en un carro, oyó lamentos que salían de una choza; y, con el agua por arriba de la cintura y luchando y venciendo el ímpetu de la corriente, penetró en la choza, donde una pobre enferma y coja esperaba la muerte; y cogiéndola con muletas y todo, la sacó y colocó en el carro, salvándola de una muerte segura, con evidente riesgo de la propia.»

Desgracias personales no hubo ninguna,afortunadamente. Las pérdidas materiales han sido inmensas, no sólo por lo que hace á los edificios, sino por lo que se refiere á la sementera de legumbres y patatas, que, arrancadas de raíz, andaban arrastradas por calles y plazas, formando cuerpo con el granizo.

De Cervera dicen también lo siguiente: Cervera 14

A las siete de la tarde de ayer se desarrolló un nublado espantoso en esta villa. La alarma fué inmensa.

A las nueve y media de la noche se sintieron grandes ruidos subterráneos, experimentándose en todo el pueblo una trepidación de bastante fuerza, que duró algunos segundos. Es inexplicable el pánico que se apoderó del vecindario.

Inmediatamente después se desencadenó una imponentísima tormenta, cayendo enorme cantidad de agua y granizo, quedando algunas calles y las afueras de la población convertidas en lagunas.

Durante la tempestad se sucedían sin cesar grandes relámpagos y se escucharon formidables truenos.

Como se vé, los efectos del horroroso temporal del domingo han sido de gran consideración.

Claro está que nuestras autoridades no necesitan de linaje alguno de excitaciones, porque saben cumplir perfectamente con su deber; pero, por cumplir con el nuestro, nos permitimos indicarles la conveniencia de informarse é informar al Gobierno de los daños causados por el espantoso temporal, para solicitar, si fuere preciso, algún socorro.

Menos han sufrido los habitantes de otras provincias en otras ocasiones, y han sido atendidos y socorridos.

(DATOS OFICIALES)

De Sotobañado

En el Gobierno civil se han recibido noticias de los daños ocasionados por el temporal del domingo.

Las cinco casas arruinadas pertenecen á don Natalio Abia, don Pedro Francisco, don Claudio Abia, doña Inocencia Bravo y doña Ruperta González, una panera de don Laurentino Campo y las tapias de las huertas de don Natalio Abia, don Francisco González y don Ambrosio Cuesta.

Además amenazan ruinas las casas de los vecinos Ventura Hospital, Fernando Casado, Cipriano García, Cecilia Garrido, Ambrosio Cuesta, Hilarión Gutiérrez, Natalio Abia, Laurentino Crespo, Francisco García, Lucas Franco, Rafael Herrero, Estefanía Merino, Domingo Salvador, Felipe del Valle, Valentín Villalobos, Balbino Franco, Juan Fuente, Juan González, Isidoro López y Bonifacio Rodríguez.

Se ahogaron 26 reses lanaras de Mariano Magín, 13 de Roberto Andrés y 3 de cerda, varias gallinas y dos cargas y media de cereales de Víctor García, doce fanegas de salvados se perdieron de Pedro Franco.

Las pérdidas ocasionadas en la farmacia ascienden á 3.000 pesetas, hallándose las medicinas salvadas en la casa consistorial.

El camino vecinal de Sotobañado á Biscoños se halla interceptado.

A 20.000 pesetas se elevaron las pérdidas de las casas destruidas.

En los trabajos de salvamento se distinguieron el alcalde don Nicolás Abia, el maestro don José Porras y los vecinos Osareo Abia, Jesús Ruiz, Florentino Torres y Félix Herrero.

Debido á sus esfuerzos lograron salvar la vida á Cecilia Garrido y sus dos hijos, que estaban en peligro inminente de perecer.

Ha salido para Sotobañado el arquitecto provincial con objeto de reconocer las casas ruinosas.

También ha pedido el Ayuntamiento de Sotobañado al gobernador civil, que á la mayor brevedad se envíe un perito agrónomo para cerciorarse de los daños ocasionados en los sembrados.

En Castrille de Villavega

En la noche del domingo descargó sobre el barrio de Villavega una horrorosa tormenta de agua y granizo.

Las pérdidas se elevan á 4.000 pesetas.

Se ahogaron muchas cabezas de ganado.

En Villanueva

Sobre el pueblo de Arenillas de Nuño Pérez, descargó el 13 fuerte temporal de granizo, arruinando seis casas, entre ellas la del cura párroco don Emilio Merino.

Es objeto de públicas alabanzas el proceder de este virtuoso sacerdote en la terrible tormenta del domingo.

En Puebla de Valdivia

Esta mañana visitando al señor gobernador interino, nos mostró una carta particular de Puebla de Valdivia, en la que se detallaba el terrible temporal que ocasionó bastantes daños el domingo último.

Varias reses lanaras se ahogaron y muchas casas amenazan ruina; pues la fuerza de la corriente anegó las habitaciones, destruyendo los muebles y enseres.

Por falta de espacio nos vemos precisados á no publicar la extensa información que sobre inundaciones nos enviaron nuestros correspondientes.

Todas coinciden con los datos oficiales que anteriormente consignamos,

LA BODA... LOS QUE PUEDAN

La Compañía del Norte ha establecido billetes de ida y vuelta para Madrid, á precios reducidos y de las tres clases, con motivo de la boda de S. M. el Rey con la princesa Victoria.

El precio desde Palencia será: pesetas 43'75 en primera; 32'80 en segunda; y 19'70 en tercera, incluido el impuesto del Tesoro.

Se expendrán los billetes del 23 al 30 del actual, y serán valederos para regresar del 2 al 15 de Junio, todas las fechas inclusive.

Los viajeros de Palencia saldrán en el mixto núm. 70, que sale de Santander á las 8 de la mañana y de Venta de Baños á las 9'5 de la noche, para llegar á Madrid á las 8'37 de la mañana.

Y regresarán en el mixto número 25, que sale de Madrid á las 8'12 de la noche y de Venta de Baños á las 8'56 de la mañana.

EN SERIO Y EN BROMA

Un periódico de Berlín ha recibido de Calcutta el siguiente anuncio para publicarlo:

«Se necesita un primer ministro para un Estado indígena. Sueldo: 2.000 rupias (cerca de 2.800 francos), sin contar las indemnizaciones. Dirigirse, etc.»

Curioso, curiosísimo.

He ahí una ocasión hermosa para muchos políticos, que aspiran á ocupar el sillón de cualquiera ministerio.

El sueldo no es gran cosa; pero su pequeña queda compensada con el pinto que puede darse uno siendo primer ministro de un Estado.

Aunque sea in partibus infidelium. Dichoso país donde se buscan hombres para los ministerios.

En España sucede todo lo contrario: se buscan ministerios para los hombres.

En Calcutta, por lo visto, sobran ministerios y faltan hombres.

Aquí sobran hombres y faltan ministerios.

Ya me lo dirá don Antonio Maura cuando vuelva al poder.

Aunque sea de Hotentocia

Calcutta un ministro ansia; que venga aquí, pues tenemos un ministro en cada esquina.

Leo horrorizado:

«M. J. Capré, muy aficionado á la meteorología, anuncia para el día 15 de este mes la repetición de los terremotos de California.

Lo que equivale á salir de una para entrar en otra.

Y según M. Capré esta vez el temblor de tierra será en la Florida y las Antillas y el punto más peligroso se encuentra en las cercanías de las islas Lucayas.»

Y no es eso lo peor, sino esto otro:

«El geólogo Hagues y el doctor Holland y el sabio Shimpson, creen que el terremoto de San Francisco ha sido el comienzo de un movimiento sísmico espantoso.»

¿Lo han oído ustedes bien? El comienzo.

Pues si en California ha sido el comienzo ¿cuál será el final?

Pero aún hay más:

«El mayor Duton cree que el movimiento de California se repetirá pronto en otras regiones; acaso en Italia y en España.»

¡Caracoles!

Nada, que cualquiera día despertamos con el sol y encontramos que el Otero está en completa erupción.

Pues, miren ustedes: no nos vendría mal en Palencia un volcancito, para entreterernos.

¡No hay otra cosa!

CANTACLARO

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana

SAN PASCUAL BAILLON, CONFESOR

Al tratar de la inocente y candorosa vida de San Pascual, no podemos menos de exclamar con aquellas palabras del Evangelio en el capítulo XI de San Mateo: «Yo te alabo Padre, Señor de Cielos y tierra, por que habiendo escondido la ciencia del reino de Dios á la soberbia de los sabios y prudentes del mundo, la revelaste á los humildes que os oyen con docilidad.» No podemos decir que nuestro santo, nacido en Torrehermosa, obispado de Sigüenza, de padres honrados y buenos cristianos, fuese un gran filósofo ni hombre reputado por sabio; pero debemos asegurar que sobresalió desde niño en virtud, inocencia y santidad. Ocupóse en su juventud en apacentar las ovejas de sus padres; y profesaba ya tan tierna devoción á la Madre de Dios, que llevándola

conigo la dirigía muchas oraciones, rezaba el santo rosario, y la suplicaba humildemente le acogiera por hijo. Tomó después el hábito religioso de San Francisco en la clase de de lego, y aprovechó tanto en la virtud y en la ciencia de los santos, que en su tiempo no había en España hombre más favorecido del cielo y de la Santísima Virgen. Esta Soberna Señora, en sus frecuentes apriciones le revelaba los misterios de nuestra santa religión y le comunicaba el don de ciencia infusa y el de profecía. Correspondía Pascual á estos favores con un amor tiernísimo, meditándolo día y noche en la pasión de Jesucristo y en las excelencias de la Virgen. Hacía rigurosa penitencia además de las austeridades de regla; y habiendo sido su vida toda inocente y mortificada, Dios le premió con la gloria eterna el año de 1592, á los 52 de su edad.

En Toscana San Torpetes y Santa Restituta mártires. En Nojon Santos Eradio, Pablo, Aquilino y otros dos mártires. En Calcedonia Santos Solocano y sus compañeros soldados mártires. En Alejandría Santos Arion, Víctor y Basila mártires. En Witburgo San Bruno, obispo

Cultos

En San Pablo á las diez Misa solemne con Exposición de S. D. M. para dar gracias á Dios por el quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal del reverendísimo P. Maestro General de la Orden de Predicadores Fr. Jacinto Cormier. La comunidad de P. P. Dominicos invita á tan solemne acto á los Hermanos de la V. O. T. de Santo Domingo y á los individuos de las Asociaciones del Rosario Perpétuo y del Patronato de San José.

BOLETIN LOCAL

Matadero

En el matadero público han sido degolladas hoy las siguientes reses:

Vacas, 4; terneras, 5; carneros, 0; cerdos, 32; lechazos 26; ovejas, 0; cerdos, 2

Cárcel

Ayer no hubo movimiento de presos.

Demografía

En el Juzgado municipal se han verificado hasta la una de la tarde de hoy las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Eloisa Martínez de Azcoitia y López casada, 28 años, Mayor Principal, 27; María López Poza, 1 año, Rizarzuela, 13; Eugenia Martín Escudero, 13 años, Beneficencia.

EL TIEMPO

Temperatura máxima, 16°. Id. mínima, 9°. Dirección del viento, N. O. Aspecto del cielo, despejado.

NOTICIAS

Según verán nuestros lectores en la información telegráfica que publicamos en otro lugar del presente número, después de brillantísimo ejercicio y reñida oposición, ha sido nombrado catedrático de Preceptiva Literaria, nuestro querido amigo y compañero el culto periodista y notable literato don Narciso Alonso Cortés.

Dada la amistad que á todos los que escribimos en EL DIA DE PALENCIA nos une con el señor Alonso Cortés y la modestia, hija del verdadero valer, que caracteriza á este distinguido escritor, nos abstenemos en ensalzar los méritos indiscutibles del nuevo catedrático, que bien sabe cuánto se le estima en la redacción de este periódico, donde en la actualidad deja un vacío muy difícil de llenar.

Reciba tan cariñoso amigo é ilustradísimo compañero nuestra franca y entusiasta felicitación, por el feliz éxito con que ha coronado su meritoria labor de oposiciones.

La princesa Victoria hará el viaje de San Sebastián al real sitio del Pardo de día.

Según nuestras noticias, pasará por Venta de Baños el día 26 á las once de la mañana.

El regimiento de caballería de Talavera y los de la misma arma de guarnición en Burgos y Valladolid cubrirán la carrera comprendida entre estas dos provincias y la nuestra.

El día 26 habrá trenes extraordinarios de ida y vuelta entre Palencia y Venta de Baños, para los que deseen ir á conocer á la futura reina de España.

En el almacén de pequeña velocidad de Osorno, fueron robados, en la noche del 12 al 13 del actual, dos fardos de telas y alpagatas de la propiedad de don Alejandro Pérez y Jorge Mijangos.

Los autores del robo no han sido habidos, á pesar de las pesquisas de la guardia civil.

Jóvenes que fumais sin permiso, ¡lo con papá!, enjuagáos con LICOR DEL POLO, que quita el olor del tabaco. Farmacias y perfumerías.

INFORMACION DE "EL DIA"

Servicio telegráfico y postal

NOTICIAS VARIAS

Madrid 15, 7 tarde

Optimismo ministerial

Hablando hoy el conde de Romanones, decía que al paso que lleva la baja de francos, día llegará en que nuestra moneda valga más que la francesa...

Firma de hoy

Nombrando jefe de sección de la dirección general de Contribuciones a don Ramón Baeza. Idem jefe de la inspección de Madrid a don Anastasio López.

A Barcelona

Mañana regresará a Barcelona el gobernador civil de aquella provincia, señor duque de Bivona.

Los alcoholeros

Esta mañana celebró su última reunión el sindicato alcoholero, acordando el envío de instrucciones a provincias, que según los maliciosos, se relacionan con el anunciado cierre de fábricas.

San Isidro

Con menos animación que otros años por lo desapacible del tiempo y por la poca afluencia de provincianos que esperan sin duda a los festejos...

Montero en Madrid

Esta mañana ha regresado de sus posesiones de Lourizán el señor Montero Ríos; en la estación le esperaban su familia y no pocos amigos políticos y particulares.

Un bautizo

Hoy se ha verificado en palacio el bautizo de un nieto del duque de Almodóvar, con asistencia de don Alfonso, doña Cristina, los infantes y la alta servidumbre del palacio de Oriente.

DEL EXTRANJERO

Madrid 15, 7 tarde

La dinamita

Comunican de Varsovia que una bomba arrojada al mismo tiempo que pasaba el comisario de policía Constantino, causó a éste y otras tres personas más la muerte.

Lo de Turquía

Dicen de Londres que ha causado allí gran satisfacción la noticia de acceder Turquía a las pretensiones de Inglaterra.

LA BODA DEL REY

Madrid 15, 7 tarde

Pastel monarca

Telegramas recibidos de Londres dan cuenta de haber sido ya terminado y hallarse camino de Madrid, el magnífico y colosal wedding encargado por el rey don Alfonso como delicada atención hacia su futura.

El wedding es el llamado en Inglaterra «pastel de boda», el cual será regalado por el rey a la princesa Victoria el día del enlace, siguiendo la costumbre de las grandes solemnidades nupciales de la Gran Bretaña.

Caridad de nuestra Beneficencia, que han alcanzado un triunfo más en el ramo de labores.

Nada más podemos decir, pero pese a la modestia de los jefes y oficiales del regimiento de Talavera, lo hacemos público, felicitándoles por su iniciativa, así como a las Hermanas de la Caridad y señorita que realizó la bellísima labor del bordado.

De la confección del álbum que los alcaldes de España ofrecerán a la futura esposa de don Alfonso XIII, se ha encargado la casa Marabini.

La cubierta será de oro repujado, viéndose en el centro una alegoría con el escudo de España y debajo dos círculos rodeados de brillantes, con los retratos, en miniatura, de los jóvenes monarcas.

La dedicatoria dirá así: «Los alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de España.»

Las hojas donde irán las firmas serán de papel couché, y contendrán también alegorías de las regiones de España, pintadas por los empleados municipales señores Valbuena y Manzano.

El coste del álbum será de 30.000 pesetas.

Dice un periódico de Salamanca: «A causa del mal estado de salud en que se encuentra el reverendo padre Carlos Valdés, el señor obispo de esta diócesis ha desistido de su viaje a Bilbao.»

En cambio asistir al Congreso católico de Palencia. También irán los señores Gil Robles, Martínez Sebastián y los presbíteros señores Polo Benito y Morán.

Esta mañana el concejal señor Monteoliva pidió un reposo de pan, dando por resultado esta operación el decomiso de cinco piezas faltas de peso, pertenecientes a una sola panadera.

Por no habersa reunido suficiente número de concejales no ha celebrado hoy sesión el Ayuntamiento. Tendrá lugar el viernes, en segunda convocatoria.

En el Ayuntamiento de Rivas se anuncia vacante la plaza de médico titular con sueldo anual de 750 pesetas, siendo el plazo para solicitarla, el de 30 días.

Recomendamos a nuestros lectores que padezcan de la garganta y tos, las pastillas Crespo de Mental y Cocaina son muy buenas. Cuestan seis reales en todas las farmacias.

Herniados (quebrados) deformes ¡Aprovechad la ocasión!

NO MAS HERNIAS (quebraduras)

Recordamos a todos los que padecan de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos que los días 21 y 22 son los únicos que estará en Palencia en el Hotel Continental, el reputado ortopédico de este Gran Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preclados, 34 y 36, quien recibirá de 11 a 6, a cuantos quieran curarse radicalmente con la aplicación de los modernos aparatos que con tan brillante éxito viene esta casa aplicando como lo demuestran centenares de cartas de clientes ya curados y agradecidos.

34 y 36, Preclados, 34 y 36 MADRID

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Marca "STOMALIX", Serrano, 30, Farmacia MADRID. Y principales del mundo.

JUSTO ES DECIRLO

Surtido en camisas, corbatas, bastones, sombrillas, botanaduras, ropa blanca, género de punto, etc., etc. No presenta nadie un surtido tan numeroso y de tan buen gusto y de precios tan económicos como la camisería

AL BLANCO Y NEGRO Mayor principal, 45, Palencia

La catástrofe de Torremontalvo

Según noticias recibidas de Logroño, ha terminado la vista de la causa instruida con motivo de la catástrofe de Torremontalvo.

El fiscal retiró la acusación que formuló en un principio contra los ingenieros Rubinach y Vaedeneyden, manteniéndola contra los procesados restantes: sobrestante Sáez; capataz Rodríguez; Deprés, jefe de máquinas de Miranda; Palenzuela, jefe de la estación; Manuel Orbe y Jenaro Delgado.

El Jurado dictó un veredicto de inculpabilidad para todos, quedando en libertad, completamente absueltos.

Las costas se han declarado de oficio.

Escuchando la lectura del veredicto, algunos de los procesados lloraban emocionados

La boda del rey

Se juzga probable que el indulto, que se conceda con motivo de la boda del rey, sea total para los delitos de imprenta, sedición, rebelión y ataque y resistencia a la fuerza armada con motivo de los litigios surgidos entre obreros y patronos.

También se espera que sea total para los penados que extinguen condena de arresto mayor, y parcial para los reos de otros delitos en relación con la importancia de la pena y el tiempo que lleven cumpléndola.

Madrid 16, 4'30 tarde

Se salvó el país

Los periódicos El Imparcial y El Liberal anuncian hoy oficialmente la constitución del anunciado trust.

El Imparcial será dirigido por López Ballesteros y El Liberal por Vicenti.

Los dos jefes

Los señores Montero Ríos y Moret celebraron ayer una conferencia en el domicilio del primero.

La entrevista fué larga.

Los amigos del señor Montero Ríos aseguran que éste se mostró abiertamente opuesto a la disolución de las Cortes.

Cosas de Rusia

Los revolucionarios arrojaron en las calles de Varsovia una bomba, matando al comisario de policía y a tres de los agentes que le acompañaban.

La tropa disparó contra la multitud, matando ocho personas.

¿Otra vez?

Témese que el Vesubio entre de nuevo en erupción.

En Bellevue un fuerte terremoto ha destruido 22 casas, dejando en ruinas a otras muchas.

En el mar

En el mar del Norte se ha desarrollado una terrible tempestad, ocasionando muchos naufragios.

Consejo en palacio

Bajo la presidencia del rey se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de ministros.

El señor Moret dió cuenta a don Alfonso de varios asuntos de política exterior.

LA BOLSA

Cotización del 14 de Mayo

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Denda perpétua al 4 por 100 interior, Idem al contado, Idem fin de mes, etc.

SOMBREROS DE CAMBRAY

VESTIDOS DE NIÑOS

Ropa fina confeccionada

Camisas a medida

CASTILLERO (Camisero)

148, Mayor pral., 150

Imp. Lib. y Enc. de Abundio Z. Venenides

